

2024 届高三 12 月质量检测 · 历史 参考答案、提示及评分细则

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	C	A	B	A	B	C	D	D
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	C	D	D	A	C	B	A

一、选择题:本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。每小题只有一个选项是符合题目要求的。

1.【答案】C

【解析】由材料可知,周公在分封诸侯时,鼓励他们应该按照封地原有的治理模式进行治理,同时也会用周朝的制度法律予以约束,这一治国方略反映出周王室从实际出发,因地制宜的治国理念,体现了一定的灵活性,故 C 项正确;A、D 两项说法与史实不符,排除;B 项与材料主旨不符,排除。

2.【答案】A

【解析】由材料信息可知,汉文帝致力追求明君贤主的德治业绩,体现出对天命天道的敬畏、自省立场和对君道、吏治的道德关切,反映出汉文帝遵循了儒家和道家的治道传统,故 A 项正确;B 项从材料无法体现,排除;察举制创立于汉武帝元光元年(公元前 134 年),排除 C 项;D 项说法过于绝对,排除。

3.【答案】B

【解析】由材料信息可知,南朝齐政权中出身寒微的官员不能改变门第,进入士族行列,士族根本看不起寒士官员,即使皇帝也无法改变这一问题,反映出士庶等级难以逾越,故 B 项正确;材料是一个案例,看不出“趋势”,排除 A 项;选官制度、官员升迁均与材料主旨不符,排除 C、D 两项。

4.【答案】A

【解析】由材料信息可知,唐朝后期,东南的藩镇解决了中央政府的粮荒,说明唐朝中央政权对部分藩镇仍有一定的向心力,故 A 项正确;B、C 两项均与材料主旨不符,排除;材料体现了禁军对中央政权的威胁,而不涉及藩镇割据对中央的削弱,排除 D 项。

5.【答案】B

【解析】由材料信息可知,明清时期,广东高州、雷州一些州县甘蔗种植广泛,蔗糖榨制普遍,且蔗糖之利,几与谷相半,反映出这些地区商品经济得到发展,故 B 项正确;粮食作物产量、人地矛盾在材料中均没有涉及,排除 A、C 两项;鸦片战争后中国的自然经济开始解体,排除 D 项。

6.【答案】C

【解析】材料反映的是鸦片战争前后,部分地主阶级知识分子面对严峻的社会问题提出的一系列见解和主张,表明这些知识分子关注现实的经世情怀,故 C 项正确;材料并非都是关于鸦片战争前的形势,“徐筹制夷之策”可以看出是在鸦片战争后,排除 A 项;材料并非都是警示列强侵略的,排除 B 项;鸦片战争前后,民众的民族意识并未觉醒,排除 D 项。

7.【答案】D

【解析】根据材料可知,19世纪末20世纪初,俄国不断侵入我国东北地区,并与日本产生利益矛盾,最终形成日、俄势力分据中国东北的局面,这说明当时列强强占中国领地,划分势力范围,民族危机日益加剧,故D项正确。材料不能说明列强之间的矛盾无法调和,而且列强之间的矛盾并非无法调和,他们为了利益也会相互妥协,排除A项;材料没有涉及社会民众的反应,不能说救亡图存成为共识,排除B项;C项说法根据材料无法得出,排除。

8.【答案】D

【解析】由材料信息可知,五四运动期间,广大学生利用白话文向广大人民宣传爱国精神,白话文成为了学生和知识分子发动广大群众的利器,故D项正确;各地积极响应、马克思主义广泛传播在材料中都没有体现,排除A、B两项;材料信息是在五四运动爆发后,排除C项。

9.【答案】B

【解析】由材料信息可知,在八路军伏击日军的这场战役中,“三人一组,五人一群,飘忽不定,时聚时散地打击敌人”这正是运用了游击战术,在敌强我弱的局面下取得胜利,故B项正确;打破了日军不可战胜的神话是1937年9月的平型关大捷,排除A项;华北地区不是抗战主战场,排除C项;材料中没有根据地人民支持的相关信息,排除D项。

10.【答案】C

【解析】根据材料可知,毛泽东在苏联访问期间,参观的都是工业城市中的工业技术,结合所学,新中国成立后推行“一五”计划,大力发展重工业,明显是受苏联的影响,故C项正确。此时朝鲜战争尚未开始,排除A项;毛泽东访问苏联主要目的是与苏联签订新的条约,而不只是学习工业技术,排除B项;毛泽东的苏联之行是否改变了中共对城市农村关系的认识,在材料中都没有涉及,排除D项。

11.【答案】D

【解析】由材料信息可知,古代印度种姓制度下,对罪犯的惩罚明显带有等级性,说明印度的等级秩序是受法律保护,故D项正确;A、C两项均无法从材料得出,排除;B项与材料主旨不符,排除。

12.【答案】D

【解析】由材料信息可知,《百科全书》出版后广受人们关注,说明启蒙思想得到广泛传播,故D项正确;A、B、C三项均与材料主旨不符,排除。

13.【答案】A

【解析】由材料信息可知,西班牙和葡萄牙对殖民地采取了经济垄断措施,长期发展单一经济,这就造成了殖民地发展的长期停滞,故A项正确;B、C两项说法过于绝对,排除;D项与史不符,排除。

14.【答案】C

【解析】由材料信息可知,英国“运河热”的兴起适应了工业革命的发展,反映出英国经济发展的活力,故C项正确;英国修建运河主要是出于方便运输的需要,不是为了向外扩展工业技术,排除A项;材料不涉及垄断组织,排除B项;运河与殖民扩张、海外贸易的深化没有必然联系,排除D项。

15.【答案】B

【解析】由材料信息可知,俄国农民支持布尔什维克党,这就说明俄国社会主义革命的群众基础得到扩大,故

B项正确;材料不涉及临时政府的信息,排除A项;从材料信息可知,当时苏维埃政权还未诞生,排除C项;D项与材料主旨不符,排除。

16.【答案】A

【解析】由材料信息可知,20世纪60年代美国在国防和先进工业科技领域大力投资,这表明美国大力推行宏观调控,故A项正确;美国主要是依靠政府力量发展科技,排除B项;材料只是说美国政府支持发展高新技术,不能得出经济发展获得持续动力,排除C项;材料可以看出政府支持推动科技发展,政企关系变革没有材料支撑,排除D项。

二、非选择题:本大题共4小题,共52分。

17.【答案】

(1)观点:唐肃宗复国,未能整顿纲纪礼仪;将帅任命程序不当,军队上下失序,缺乏节制,中央权威严重削弱;宋军法严明,国泰民安,都是以礼治军所致。(6分)

(2)评价:唐朝安史之乱后,藩镇割据严重,威胁中央集权,司马光指出了唐朝后期地方治理的这一弊端;司马光认为相比于唐朝,宋朝的中央集权得到加强,符合基本事实;但有抬高宋朝之意,忽视了宋代政治的弊端。(6分)

【解析】第一问,根据材料“是宜正上下之礼以纲纪四方,而偷取一时之安,不思永久之患”可以得出“肃宗复国,未能整顿纲纪礼仪”;根据材料“国之大事也,乃委一介之使……无问贤不肖……治军而不顾礼”可以得出“军队上下失序,缺乏节制,严重削弱中央集权”;根据材料“太祖始制军法……上下有叙,令行禁止”可以得出“宋朝军法严明,中央集权强化”。

第二问,司马光看到了唐朝后期藩镇割据的危害,通过对比,表明宋朝的国家治理更为先进,但这其中也夹杂有个人情感因素,有抬高宋朝之意。

18.【答案】

(1)变化:西汉后期至东汉初期、东汉后期至西晋初期,人口都大量减少;东汉初期至东汉后期人口增加。(2分,若答人口减少、增加又减少,只可得1分)

增加原因:东汉前中期国力强盛,社会稳定。(1分)

减少原因:战乱与政局的动荡;人口迁移影响了户籍数据的统计;豪强势力的发展;国家治理能力的削弱。(3分,每点2分,答出两点即可)

(2)影响:促进了传统精耕细作农业的进一步发展;农业劳动力转移,促进了工商业的发展繁荣;过度开发土地造成了生态环境的破坏;人地矛盾尖锐,对资源的争夺压力加大,社会危机加剧。(8分)

【解析】第一问,通过表格数据可以看出从西汉到西晋年间,人口数量经历了下降、上升又下降的过程,结合所学可知这是受社会环境的影响,当国家统一,社会稳定时,人口就会增长,当国家分裂,战争频繁的时候,人口就会下降。同时还要考虑到人口迁移、豪强地主势力以及国家治理能力强弱也会影响统计人口的多少。

第二问,清朝人口猛涨的影响可以从积极影响和消极影响两方面回答。

19.【答案】

(1)背景:资本主义经济发展;海外贸易和殖民扩张深入;重商主义思想流行;资产阶级代议制确立;思想解放运动深入发展。(6分,答出三点即可)

(2)特点:采用股份制形式;深受西方影响;具有一定的官方色彩;呈现近代化特征。(4分,答出两点即可)

因素:国家政策;社会环境;政治局势;工商业发展;城市化进程;社会需求。(4分,答出四点即可)

【解析】第一问,根据时间“1694—1760年”结合所学,可知当时英国正处于大力发展海外贸易和殖民扩张,重商思想流行,资本主义得到发展;政治方面是资本主义制度确立;思想方面则是思想解放运动深入发展。

第二问,根据材料“大多数实行股份公司制的组织形式”可以得出“采用股份制形式”;根据“当时很多商业银行都效仿西方银行的经营模式和组织结构”可以得出“受西方思想影响”;根据“盛宣怀”“与户部商议并向其借款100万两”及所学可知,当时的银行带有一定的官方色彩;结合所学可知,近代银行已经具备近代化特征。

影响中国近代银行业发展的因素可以从国家政策、社会环境、政治局势、社会需求、工商业经济发展等角度考虑。

20.【答案】

示例:

论题:中西方的思想启蒙进程具有明显差别。(2分)

阐述:西方在迈入近代化的进程中,以思想解放运动为先导,文艺复兴促进了思想解放,激发人们探索世界、探求新知,推动了新航路开辟和科学研究,促进了资本主义的发展;而哥白尼、伽利略、牛顿等科学家推动了科学的进步,又进一步促进了思想启蒙运动由人的解放到社会的改造,通过构建天赋人权、民主法制等社会规则反对封建制度,进而推动了美国、法国等资产阶级革命,并影响了整个世界。而中国近代民族危机严重,反帝反封建的任务艰巨,救亡图存成为近代国人的首选,思想启蒙让位于革命运动,戊戌变法、辛亥革命在促进政治近代化的同时,也促进了中国人的思想解放,之后更是在五四新文化运动潮流的冲击下,中国革命和道路的选择转向了马克思社会主义。(8分)

总之,由于国情不同,中西方在近代思想启蒙和社会进步过程中具有明显的不同,也影响了各自的发展道路。(2分)

【解析】本题是开放性试题,材料讲述的是西方启蒙思想引发技术革命,从而促进社会发展,而中国是被迫走上近代化道路之后才开始思想启蒙,据此可以得出论题“中西方的思想启蒙进程具有明显差别”。可以分别阐述西方的思想启蒙运动如何推动社会改造,而中国又因为独特的社会现实而走上了不同的道路。最后总结概括。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

